

В диссертационный совет Д 212.287.04
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Уральский государственный экономический университет

Отзыв
на автореферат кандидатской диссертации Тухтаровой Е.Х. на
тему: «Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие
принимающих рынков труда»

В настоящее время миллионы людей во всем мире вовлечены в миграционные процессы. Участники миграционных процессов характеризуются различным уровнем интеллектуального, профессионального и трудового потенциала. Этот потенциал не всегда эффективно используется как принимающими, так и отдающими регионами и рынками труда. В представленном исследовании как раз и анализируется эта малоизученная проблема оценки вклада мигрантов в экономику с учетом их качественных характеристик.

Автор исходит из того, что масштабная миграция в Россию является источником неквалифицированной рабочей силы, который может деформировать рынок труда и сдерживать развитие экономики. Приток же квалифицированной рабочей силы рассматривается как один из факторов качественного роста человеческого, инвестиционного, промышленного и технологического капитала и расширения продуктивной занятости.

В диссертационном исследовании разработан методический подход к оценке вклада внешней трудовой миграции в экономическое развитие принимающих территорий. Эти вопросы проработаны в разрезе регионов, различающихся уровнем развития, спецификой производства, масштабами трудовой миграции, уровнем квалификации мигрантов.

Судя по автореферату, представляемые к защите научные положения достаточно глубоко проработаны и заслуживают положительной оценки. Следует отметить неординарный подход к исследованию миграционных процессов, позволяющий с разных сторон рассматривать их результаты (таблица 1). Кроме того, достоинством работы является использование многомерных методов статистического анализа.

В качестве замечания отмечу использование в обосновании первого положения научной новизны неоднозначного, на мой взгляд, термина «экономическое развитие рынков труда». В таблице 1 автореферата автор раскрывает специфику позитивного и негативного влияния миграционных

потоков на, как следует из названия таблицы, экономического развитие рынков труда, приводя в обоснование показатели экономической, научно-технологической, демографической, социальной и т.д. сфер. На наш взгляд, набор этих сфер гораздо шире, нежели характеристики обозначенного в названии таблицы экономического развития рынка труда.

Тем не менее, указанный недостаток не снижает ценности полученных результатов, это позволяет считать, что диссертационное исследование Тухтаровой Е.Х. соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и вполне заслуживает положительной оценки.

Заместитель директора по науке и инновациям Института экономики и управления Уральского федерального университета, доктор экономических наук, профессор

29.03.2021г



Багиррова Анна Петровна



Адрес места работы: 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19
Контакты: 8-9-222-222-443, a.p.bagirova@urfu.ru